A    過新生活


基督是中心


 林後 5:17 (和) 若 有 人 在 基 督 裡 ﹐ 他 就 是 新 造 的 人 ﹐ 舊 事 已 過 ﹐ 都 變 成 新 的 了 。


加 2:20 (和) 我 已 經 與 基 督 同 釘 十 架 ﹐ 現 在 活  的 不 再 是 我 ﹐ 乃 是 基 督 在 我 裡 面 活  ； 並 且 我 如 今 在 肉 身 活  ﹐ 是 因 信 　 神 的 兒 子 而 活 ； 他 是 愛 我 ﹐ 為 我 捨 己 。





順從基督


羅 12:1 (和) 所 以 弟 兄 們 ﹐ 我 以 　 神 的 慈 悲 勸 你 們 ﹐ 將 身 體 獻 上 ﹐ 當 作 活 祭 ﹐ 是 聖 潔 的 ﹐ 是 　 神 所 喜 悅 的 ； 你 們 如 此 事 奉 乃 是 理 所 當 然 的 。


約 14:21 (和) 有 了 我 的 命 令 又 遵 守 的 ﹐ 這 人 就 是 愛 我 的 ； 愛 我 的 必 蒙 我 父 愛 他 ﹐ 我 也 要 愛 他 ﹐ 並 且 要 向 他 顯 現 。 」





神的話


提後 3:16 (和) 聖 經 都 是 　 神 所 默 示 的 （ 或 譯 ： 凡 　 神 所 默 示 的 聖 經 ） ﹐ 於 教 訓 ､ 督 責 ､ 使 人 歸 正 ､ 教 導 人 學 義 都 是 有 益 的 ﹐


書 1:8 (和) 這 律 法 書 不 可 離 開 你 的 口 ﹐ 總 要 晝 夜 思 想 ﹐ 好 使 你 謹 守 遵 行 這 書 上 所 寫 的 一 切 話 。 如 此 ﹐ 你 的 道 路 就 可 以 亨 通 ﹐ 凡 事 順 利 。





禱告


約 15:7 (和) 你 們 若 常 在 我 裡 面 ﹐ 我 的 話 也 常 在 你 們 裡 面 ﹐ 凡 你 們 所 願 意 的 ﹐ 祈 求 ﹐ 就 給 你 們 成 就 。


腓 4:6 (和) 應 當 一 無 掛 慮 ﹐ 只 要 凡 事 藉  禱 告 ､ 祈 求 ﹐ 和 感 謝 ﹐ 將 你 們 所 要 的 告 訴 　 神 。


7 　 神 所 賜 ､ 出 人 意 外 的 平 安 必 在 基 督 耶 穌 裡 保 守 你 們 的 心 懷 意 念 。





交通


太 18:20 (和) 因 為 無 論 在 哪 裡 ﹐ 有 兩 三 個 人 奉 我 的 名 聚 會 ﹐ 那 裡 就 有 我 在 他 們 中 間 。 」


來 10:24 (和) 又 要 彼 此 相 顧 ﹐ 激 發 愛 心 ﹐ 勉 勵 行 善 。


25 你 們 不 可 停 止 聚 會 ﹐ 好 像 那 些 停 止 慣 了 的 人 ﹐ 倒 要 彼 此 勸 勉 ﹐ 既 知 道 （ 原 文 是 看 見 ） 那 日 子 臨 近 ﹐ 就 更 當 如 此 。





見證


太 4:19 (和) 耶 穌 對 他 們 說 ： 「 來 跟 從 我 ﹐ 我 要 叫 你 們 得 人 如 得 魚 一 樣 。 」


羅1:16 (和) 我 不 以 福 音 為 恥 ； 這 福 音 本 是 　 神 的 大 能 ﹐ 要 救 一 切 相 信 的 ﹐ 先 是 猶 太 人 ﹐ 後 是 希 臘 人 。





B 傳揚基督


人人有罪


羅 3:23 (和) 因 為 世 人 都 犯 了 罪 ﹐ 虧 缺 了 　 神 的 榮 耀 ；


賽53:6 (和) 我 們 都 如 羊 走 迷 ； 各 人 偏 行 己 路 ； 耶 和 華 使 我 們 眾 人 的 罪 孽 都 歸 在 他 身 上 。





罪的刑罰


羅 6:23 (和) 因 為 罪 的 工 價 乃 是 死 ； 惟 有 　 神 的 恩 賜 ﹐ 在 我 們 的 主 基 督 耶 穌 裡 ﹐ 乃 是 永 生 。


來 9:27 (和) 按  定 命 ﹐ 人 人 都 有 一 死 ﹐ 死 後 且 有 審 判 。





基督代付贖價


羅 5:8 (和) 惟 有 基 督 在 我 們 還 作 罪 人 的 時 候 為 我 們 死 ﹐ 　 神 的 愛 就 在 此 向 我 們 顯 明 了 。


彼前 3:18 (和) 因 基 督 也 曾 一 次 為 罪 受 苦 （ 有 古 卷 ： 受 死 ） ﹐ 就 是 義 的 代 替 不 義 的 ﹐ 為 要 引 我 們 到 　 神 面 前 。 按  肉 體 說 ﹐ 他 被 治 死 ； 按  靈 性 說 ﹐ 他 復 活 了 。








救恩不在行為


弗 2:8 (和) 你 們 得 救 是 本 乎 恩 ﹐ 也 因  信 ； 這 並 不 是 出 於 自 己 ﹐ 乃 是 　 神 所 賜 的 ；


9 也 不 是 出 於 行 為 ﹐ 免 得 有 人 自 誇 。


多3:5 (和) 他 便 救 了 我 們 ； 並 不 是 因 我 們 自 己 所 行 的 義 ﹐ 乃 是 照 他 的 憐 憫 ﹐ 藉  重 生 的 洗 和 聖 靈 的 更 新 。





必須接受基督


約 1:12 (和) 凡 接 待 他 的 ﹐ 就 是 信 他 名 的 人 ﹐ 他 就 賜 他 們 權 柄 ﹐ 作 　 神 的 兒 女 。


啟 3:20 (和) 看 哪 ﹐ 我 站 在 門 外 叩 門 ﹐ 若 有 聽 見 我 聲 音 就 開 門 的 ﹐ 我 要 進 到 他 那 裡 去 ﹐ 我 與 他 ﹐ 他 與 我 一 同 坐 席 。





得救的確據


約壹5:13 (和) 我 將 這 些 話 寫 給 你 們 信 奉 　 神 兒 子 之 名 的 人 ﹐ 要 叫 你 們 知 道 自 己 有 永 生 。


約 5:24 (和) 我 實 實 在 在 地 告 訴 你 們 ﹐ 那 聽 我 話 ､ 又 信 差 我 來 者 的 ﹐ 就 有 永 生 ； 不 至 於 定 罪 ﹐ 是 已 經 出 死 入 生 了 。





C 依靠基督的資源


祂的靈


林前 3:16 (和) 豈 不 知 你 們 是 　 神 的 殿 ﹐ 　 神 的 靈 住 在 你 們 裡 頭 嗎 ？


林前 2:12 (和) 我 們 所 領 受 的 ﹐ 並 不 是 世 上 的 靈 ﹐ 乃 是 從 　 神 來 的 靈 ﹐ 叫 我 們 能 知 道 　 神 恩 賜 給 我 們 的 事 。











祂的力量


賽 41:10 (和) 你 不 要 害 怕 ﹐ 因 為 我 與 你 同 在 ； 不 要 驚 惶 ﹐ 因 為 我 是 你 的 　 神 。 我 必 堅 固 你 ﹐ 我 必 幫 助 你 ； 我 必 用 我 公 義 的 右 手 扶 持 你 。


腓 4:13 (和) 我 靠  那 加 給 我 力 量 的 ﹐ 凡 事 都 能 做 。





祂的信實


哀 3:22 (和) 我 們 不 致 消 滅 ﹐ 是 出 於 耶 和 華 諸 般 的 慈 愛 ； 是 因 他 的 憐 憫 不 致 斷 絕 。


23 每 早 晨 ﹐ 這 都 是 新 的 ； 你 的 誠 實 極 其 廣 大 ！


數 23:19 (和) 　 神 非 人 ﹐ 必 不 致 說 謊 ﹐ 也 非 人 子 ﹐ 必 不 致 後 悔 。 他 說 話 豈 不 照  行 呢 ？ 他 發 言 豈 不 要 成 就 呢 ？





祂的平安


賽 26:3 (和) 堅 心 倚 賴 你 的 ﹐ 你 必 保 守 他 十 分 平 安 ﹐ 因 為 他 倚 靠 你 。


彼前 5:7 (和) 你 們 要 將 一 切 的 憂 慮 卸 給 　 神 ﹐ 因 為 他 顧 念 你 們 。





祂的賜給


羅 8:32 (和) 　 神 既 不 愛 惜 自 己 的 兒 子 ﹐ 為 我 們 眾 人 捨 了 ﹐ 豈 不 也 把 萬 物 和 他 一 同 白 白 地 賜 給 我 們 嗎 ？


腓 4:19 (和) 我 的 　 神 必 照 他 榮 耀 的 豐 富 ﹐ 在 基 督 耶 穌 裡 ﹐ 使 你 們 一 切 所 需 用 的 都 充 足 。


祂在試探中的幫助


來 2:18 (和) 他 自 己 既 然 被 試 探 而 受 苦 ﹐ 就 能 搭 救 被 試 探 的 人 。


詩 119:9 (和) 少 年 人 用 甚 麼 潔 淨 他 的 行 為 呢 ？ 是 要 遵 行 你 的 話 ！


11 我 將 你 的 話 藏 在 心 裡 ﹐ 免 得 我 得 罪 你 。














D 作基督的門徒


以基督為首


太 6:33 (和) 你 們 要 先 求 他 的 國 和 他 的 義 ﹐ 這 些 東 西 都 要 加 給 你 們 了 。


路9:23 (和) 耶 穌 又 對 眾 人 說 ： 「 若 有 人 要 跟 從 我 ﹐ 就 當 捨 己 ﹐ 天 天 背 起 他 的 十 字 架 來 跟 從 我 。





從世界分別出來


約壹 2:15 (和) 不 要 愛 世 界 和 世 界 上 的 事 。 人 若 愛 世 界 ﹐ 愛 父 的 心 就 不 在 他 裡 面 了 。


16 因 為 凡 世 界 上 的 事 ﹐ 就 像 肉 體 的 情 慾 ﹐ 眼 目 的 情 慾 ﹐ 並 今 生 的 驕 傲 ﹐ 都 不 是 從 父 來 的 ﹐ 乃 是 從 世 界 來 的 。


羅 12:2 (和) 不 要 效 法 這 個 世 界 ﹐ 只 要 心 意 更 新 而 變 化 ﹐ 叫 你 們 察 驗 何 為 　 神 的 善 良 ､ 純 全 ､ 可 喜 悅 的 旨 意 。





堅定不移


林前 15:58 (和) 所 以 ﹐ 我 親 愛 的 弟 兄 們 ﹐ 你 們 務 要 堅 固 ﹐ 不 可 搖 動 ﹐ 常 常 竭 力 多 做 主 工 ； 因 為 知 道 ﹐ 你 們 的 勞 苦 在 主 裡 面 不 是 徒 然 的 。


來12:3 (和) 那 忍 受 罪 人 這 樣 頂 撞 的 ﹐ 你 們 要 思 想 ﹐ 免 得 疲 倦 灰 心 。





要服事他人


可 10:45 (和) 因 為 人 子 來 ﹐ 並 不 是 要 受 人 的 服 事 ﹐ 乃 是 要 服 事 人 ﹐ 並 且 要 捨 命 作 多 人 的 贖 價 。 」


林後4:5 (和) 我 們 原 不 是 傳 自 己 ﹐ 乃 是 傳 基 督 耶 穌 為 主 ﹐ 並 且 自 己 因 耶 穌 作 你 們 的 僕 人 。





慷慨的捐助


箴 3:9 (和) 你 要 以 財 物 和 一 切 初 熟 的 土 產 尊 榮 耶 和 華 。


10 這 樣 ﹐ 你 的 倉 房 必 充 滿 有 餘 ； 你 的 酒 醡 有 新 酒 盈 溢 。


林後 9:6 (和) 「 少 種 的 少 收 ﹐ 多 種 的 多 收 」 ﹐ 這 話 是 真 的 。


7 各 人 要 隨 本 心 所 酌 定 的 ﹐ 不 要 作 難 ﹐ 不 要 勉 強 ﹐ 因 為 捐 得 樂 意 的 人 是 　 神 所 喜 愛 的 。





福音要傳遍世界


使1:8 (和) 但 聖 靈 降 臨 在 你 們 身 上 ﹐ 你 們 就 必 得  能 力 ﹐ 並 要 在 耶 路 撒 冷 ､ 猶 太 全 地 ﹐ 和 撒 瑪 利 亞 ﹐ 直 到 地 極 ﹐ 作 我 的 見 證 。 」


太 28:19 (和) 所 以 ﹐ 你 們 要 去 ﹐ 使 萬 民 作 我 的 門 徒 ﹐ 奉 父 ､ 子 ､ 聖 靈 的 名 給 他 們 施 洗 （ 或 譯 ： 給 他 們 施 洗 ﹐ 歸 於 父 ､ 子 ､ 聖 靈 的 名 ） 。


20 凡 我 所 吩 咐 你 們 的 ﹐ 都 教 訓 他 們 遵 守 ﹐ 我 就 常 與 你 們 同 在 ﹐ 直 到 世 界 的 末 了 。 」



























































E 長成基督的樣式


愛心


約 13:34 (和) 我 賜 給 你 們 一 條 新 命 令 ﹐ 乃 是 叫 你 們 彼 此 相 愛 ； 我 怎 樣 愛 你 們 ﹐ 你 們 也 要 怎 樣 相 愛 。


35 你 們 若 有 彼 此 相 愛 的 心 ﹐ 眾 人 因 此 就 認 出 你 們 是 我 的 門 徒 了 。 」


約壹3:18 (和) 小 子 們 哪 ﹐ 我 們 相 愛 ﹐ 不 要 只 在 言 語 和 舌 頭 上 ﹐ 總 要 在 行 為 和 誠 實 上 。





謙卑


腓 2:3 (和) 凡 事 不 可 結 黨 ﹐ 不 可 貪 圖 虛 浮 的 榮 耀 ； 只 要 存 心 謙 卑 ﹐ 各 人 看 別 人 比 自 己 強 。


4 各 人 不 要 單 顧 自 己 的 事 ﹐ 也 要 顧 別 人 的 事 。


彼前 5:5 (和) 你 們 年 幼 的 ﹐ 也 要 順 服 年 長 的 。 就 是 你 們 眾 人 也 都 要 以 謙 卑 束 腰 ﹐ 彼 此 順 服 ； 因 為 　 神 阻 擋 驕 傲 的 人 ﹐ 賜 恩 給 謙 卑 的 人 。


6 所 以 ﹐ 你 們 要 自 卑 ﹐ 服 在 　 神 大 能 的 手 下 ﹐ 到 了 時 候 他 必 叫 你 們 升 高 。





聖潔


弗 5:3 (和) 至 於 淫 亂 並 一 切 污 穢 ﹐ 或 是 貪 婪 ﹐ 在 你 們 中 間 連 提 都 不 可 ﹐ 方 合 聖 徒 的 體 統 。


彼前 2:11 (和) 親 愛 的 弟 兄 啊 ﹐ 你 們 是 是 客 旅 ﹐ 是 寄 居 的 。 我 勸 你 們 要 禁 戒 肉 體 的 私 慾 ； 這 私 慾 是 與 靈 魂 爭 戰 的 。





誠實


利 19:11 (和) 「 你 們 不 可 偷 盜 ﹐ 不 可 欺 騙 ﹐ 也 不 可 彼 此 說 謊 。


使24:16 (和) 我 因 此 自 己 勉 勵 ﹐ 對 　 神 對 人 ﹐ 常 存 無 虧 的 良 心 。





信心


來 11:6 (和) 人 非 有 信 ﹐ 就 不 能 得 　 神 的 喜 悅 ； 因 為 到 　 神 面 前 來 的 人 必 須 信 有 　 神 ﹐ 且 信 他 賞 賜 那 尋 求 他 的 人 。


羅 4:20 有 因 不 信 心 裡 起 疑 惑 ﹐ 反 倒 因 信 心 裡 得 堅 固 ﹐ 將 榮 耀 歸 給 　 神 ﹐


21 且 滿 心 相 信 　 神 所 應 許 的 必 能 做 成 。





善行


加 6:9 (和) 我 們 行 善 ﹐ 不 可 喪 志 ； 若 不 灰 心 ﹐ 到 了 時 候 就 要 收 成 。


10 所 以 ﹐ 有 了 機 會 就 當 向 眾 人 行 善 ﹐ 向 信 徒 一 家 的 人 更 當 這 樣 。


太 5:16 (和) 你 們 的 光 也 當 這 樣 照 在 人 前 ﹐ 叫 他 們 看 見 你 們 的 好 行 為 ﹐ 便 將 榮 耀 歸 給 你 們 在 天 上 的 父 。 」





